1
36

I.7 Los Moreno de la Sota

En los apartados anteriores hemos visto como mi abuela, Ana de la Sota y de la Lastra, la hija del médico cántabro instalado en Sevilla, se casa con mi abuelo, el joven oficial de infantería Diego Moreno de los Ríos, dando lugar al nacimiento de los Moreno de la Sota.

En el momento de la boda Diego estaba destinado en el Regimiento nº 6 de Sevilla. La pareja se instala provisionalmente en la casa paterna de Puebla de Cazalla. Allí nace su primera hija, Belén. Diego pasa posteriormente destinado a Osuna, Sevilla, y allí se traslada con su mujer y su hija.
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      El abuelo Diego en su juventud
Después de varios abortos, nacen en esta ciudad sus otros dos hijos, Curro y María del Carmen. Estos dos nacimientos tuvieron lugar en el Palacio de las Piñas, por la amistad que tenía la pareja con los administradores de los duques de Osuna propietarios del palacio. Hoy día este edificio, con un precioso patio de columnas, es la delegación local de Hacienda.

La delicada salud de María del Carmen les obliga a residir con frecuencia en Puebla de Cazalla, en un ambiente más campero y familiar. ¿Compró Diego junto con su hermana Lucía la finca “El Acebuche” para que pudiera su mujer pasar allí temporadas con su hija?.

Cuando Diego contaba solamente 36 años estaba la pareja cazando liebres a caballo en esta finca y se sintió indispuesto. Cinco días más tarde murió de peritonitis en Puebla. Era el año 1914. Está enterrado en la cripta familiar de los Moreno de los Ríos en la iglesia parroquial de este pueblo.  

Ana ya viuda decide instalar su residencia en Puebla de Cazalla, para lo que rehabilita una casa situada casi enfrente de las que habitan los primos de su marido, Ramón y sus hermanas solteras.
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     El abuelo Diego poco antes de su muerte
Hace venir una institutriz alemana para la primera educación de sus tres hijos. Posteriormente Belén va interna al colegio de las Monjas Irlandesas de Castilleja de la Cuesta (Sevilla), y Curro al colegio de los Jesuitas de Jerez. La mala salud de María del Carmen hace que su paso por ese colegio de monjas fuera dificultoso, obligando a su madre a instalar en ese pueblo una residencia provisional. Hacia 1930 llega la quiebra de la familia Moreno de los Ríos, y tienen que abandonar sus residencias en Puebla.

           La abuela Ana con sus tres hijos
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El matrimonio de Diego Moreno y Ana de la Sota tiene tres hijos:
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                    Los tres hijos de niños, y la abuela Ana con todos sus nietos
Belén, nacida en Puebla de Cazalla 1905, muere en Madrid en 1995; en su juventud convivió largas temporadas con su tía Ramona, que entonces disfrutaba del esplendor económico conseguido con la venta de los almacenes de su difunto marido; posteriormente Ramona, ya arruinada, convivió mucho con su hermana Ana. Por ello Belén llevó la vida propia de una señorita de la alta sociedad sevillana, a la que ella añade su encanto personal y su espíritu caritativo y deportivo; he oído comentar que fue la primera mujer que obtuvo el permiso de conducir en Sevilla. Se casó con Jaime Bardají Buitrago pasando a residir la pareja en Arenas de San Pedro, donde su marido gestionaba las fincas de su familia. De sus descendientes nos ocuparemos al tratar de la familia Bardají.

Curro Moreno de la Sota, mi padre, nace en Osuna en 1908 y muere en Madrid en 1981. 

Y María del Carmen, nace en Osuna en 1910 y muere en Mombletrán del Valle el 2000. De salud delicada toda su vida, convivió con su madre, aunque ésta también pasaba temporadas con su hija Belén en Arenas de San Pedro.

Después de la quiebra comienzan la madre y la hija soltera por abrir un piso en Madrid, en la calle Goya 11. Pero la situación económica se deteriora por falta de ingresos, y tienen que irse a vivir al Hotel Espada en la Gran Vía madrileña.

Allí les sorprende el inicio de la guerra civil en 1936. La situación de la madre y de la hija fue muy delicada, viéndose obligadas a refugiarse en el piso de sus primos Moreno Guerrero en Velázquez 19. Consiguieron finalmente escapar del Madrid republicano gracias a la intervención de la Embajada inglesa; fueron a Valencia, y desde allí en barco a Algeciras, para llegar finalmente a Arenas de San Pedro a casa de su hija y hermana.

Terminada la guerra se instalan en Madrid, primero en la calle Miguel Moya 6 y posteriormente en la calle del Carmen, viviendo gracias a recibir en hospedaje a amigos y a estudiantes.
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                                                                      La tía María del Carmen durante la guerra
La casa de la calle del Carmen, donde yo iba a jugar de pequeño, fue vendida

para construir “Galerías Preciados”, posteriormente “El Corte Inglés”, y en compensación recibió María del Carmen un piso en la calle Bocangel 1, al lado de plaza de toros de las Ventas; en él compartió su vida y su amor con Manuel Díaz Corral hasta la muerte de éste. 
Hasta su muerte en la residencia de ancianos de la Villa de Mombeltrán, a María del Carmen la cuidamos los hijos de sus hermanos Belén y Curro. Está enterrada en el cementerio madrileño de la Almudena.
